



Что? Где? Когда?

«День чтения» – отличный праздник любителей книги и чтения.

(Подробнее на стр. 2)

В рамках празднования юбилея С.Я. Маршака Детская библиотека провела увлекательное путешествие «Всем детям про все на свете».

(Подробнее на стр. 2)

Учащиеся начальных классов села Остякца стали участниками часа периодики «На журнальной орбите».

(Подробнее на стр. 3)

Обучающиеся начальных классов Чувашинской школы совершили литературное путешествие по произведениям Г.Б. Остера.

(Подробнее на стр. 4)

В этом году Центральная библиотека в очередной раз присоединилась к Всероссийской культурно-образовательной акции «Ночь искусств».

(Подробнее на стр. 6)

В библиотеках Северного района уже стало доброй традицией празднование Дня Матери.

(Подробнее на стр. 8)

«Кисть рябины - сестра огня», так назывались посиделки участников клуба семейного досуга «Библиотечный очаг».

(Подробнее на стр. 11)

Символы России

Второй год подряд наша ЦБС присоединяется к Всероссийскому проекту «Символы России». В этом году он посвящен 350-летию выдающегося исторического деятеля, последнего царя всея Руси и первого Императора Всероссийского Петра I.

Проект является ежегодным, он традиционно состоит из двух этапов. Первый проходил в форме конкурса «Символы России. Петр I», где дети в возрасте 10 – 16 лет самостоятельно придумывали интересные вопросы о жизни и достижениях Петра I, о его исторической эпохе. От Северного района приняло участие 7 человек, каждый из которых подготовил по 2 – 5 вопроса, сопровождающихся правильными ответами. При подготовке пользователей к участию в конкурсе библиотекари использовали литературу из фондов библиотек, вместе с ребятами погружались в эпоху Петра Великого. Перед руководителями стояла задача научить ребят не просто составлять вопросы, но и находить главное, интересное, порой забавное свойственное только Петровской эпохе. Они старались познакомить ребят с чем-то новым, о чем еще не говорили на библиотечных мероприятиях, посвященных Петру Великому.

Многие знают, что традиция празднования Нового года в Россию пришла благодаря Петру Первому, но единицам известно то, что именно он был инициатором празднования Масленицы в её нынешнем виде. Именно в Петровские времена в последнее воскресенье Масляной недели был принят обряд взаимного прощения – «прощеное воскресенье», об этом звучал один из вопросов нашего конкурсанта. К сожалению, участники Северного района не вошли в число победителей конкурса, всего в РГДБ для следующего этапа проекта поступило более 3300 вопросов, из них отобрано только 20, 10 для возрастной категории 10-12 лет и столько же для подростков 13-16 лет.

Следующий этап проекта – Олимпиада «Символы России. Петр I». В единый день проведения Олимпиады - 17 ноября 2022 года на территории Северного района было организовано 11 площадок, одна из них в форме онлайн. Всего участие приняло 98 человек, в среднем ребята показали хороший результат, но абсолютное количество баллов не было ими набрано. Для обеих категорий самым сложным оказался последний вопрос, требующий развернутого ответа. Библиотекари подошли к проведению данного мероприятия очень ответственно, на всех платформах было запрещено пользоваться любыми источниками информации. После выполнения задания, участники обсудили все вопросы олимпиады. Оказалось, что ребята просто не внимательно подошли к прочтению ответов, не дочитав до конца, выбирали неверный вариант. Познакомиться с вопросами и ответами вы можете на сайте РГДБ, перейдя по ссылке - <https://rgdb.ru/konkursy/simvoly-rossii/petr-i/14565-voprosy-i-otvety-vserossijskoj-olimpiady-simvoly-rossii-petr-i>

Цикл данных мероприятий позволил максимально привлечь внимание подрастающего поколения к российской истории, личности Петра I и событиям его исторической эпохи.



Наталья Самушкина,
методист МКУК «ЦБС»

Время читать

«День чтения» – отличный праздник любителей книги и чтения. Этот день и для читателей – любителей чтения, и для писателей – знатоков человеческих душ, и, конечно, для библиотекарей – знатоков книг всех времен и народов, готовых поделиться своими знаниями с читателями всех поколений – от мала до велика.

К этой значимой дате в читальном зале Детской библиотеки прошел день библиографии «Приглашаем всех читать». Для учащихся среднего звена проводился обзор выставки-просмотра «Чтение - лучшее учение». Во время обзора «Смотрите! Слушайте! Читайте!» читатели знакомились с библиографическими пособиями, в которых была представлена художественная литература, изданная за последние 5 лет. Например, такие рекомендательные списки, как «Книжная радуга детства», «Не скучай-ка, возьми и прочитай-ка!». Список «Кино твоего формата» был представлен в виде кинематографической ленты. В течение дня вначале обзора библиотекарь рассказывала ребятам о празднике «День чтения», стараясь тем самым больше вдохновить их на чтение. В ходе беседы «Девичий переполох» юные школьницы познакомились с рекомендательными списками книг, которые сейчас популярны среди девочек. Поговорили об изданиях, которыми интересуются присутствующие.

На полках выставки так же присутствовали произведения известных русских и зарубежных авторов, веселые приключенческие истории. Особое внимание привлекла литература, по которой сняты фильмы. Некоторым ребятам, посмотревшим экранизированный фильм, захотелось прочесть книгу: кому-то было просто интересно вспомнить отдельные сюжеты, а кто-то захотел сравнить печатный вариант с увиденным на экране.

После беседы юные читатели делились своим мнением о понравившихся книгах. Рассказали, чем их она заинтересовала, какие герои больше всего понравились, почему её стоит прочитать.

Татьяна Щербакова,
библиотекарь Детской библиотеки

Поэт страны детства

Пожалуй, вряд ли найдётся человек, которому незнакомы стихи классика детской литературы С. Я. Маршака. Все его произведения отмечены добрым юмором, улыбкой, горячей признательностью людям за их труд, доброту, любовь к жизни.

Самуилу Яковлевичу Маршаку 3 ноября 2022 года исполнилось 135 лет со дня его рождения. В рамках празднования юбилея Детская библиотека провела увлекательное книго-путешествие «Всем детям про все на свете» для воспитанников средних и подготовительных групп детского сада «Сказка». Встретили детишек герои, сошедшие со страниц книг любимого писателя: падчерица и кошечка. Юные участники познакомились с жизнью и творчеством автора через электронную презентацию «В стране волшебных стихов и сказок». В игровой форме вспомнили знакомые произведения и познакомились с теми, которые еще не читали. Хором продолжали строчку, с уверенностью отгадывали загадки поэта. Дети средней группы продемонстрировали хорошие знания, отвечая на вопросы викторины «Продолжи строчку», где подсказкой послужили картинки из книг писателя. Особый интерес у ребят вызвал конкурс мыльных пузырей. А книжная выставка «Город, который построил Маршак» окунула их в сказочный мир Самуила Яковлевича.

Литературное путешествие получилось веселое и познавательное. И можно не сомневаться, что произведениями этого любимого детского поэта будет зачитываться ещё не одно поколение малышей и выученные в детстве его звонкие, чистые строчки многие пронесут через всю жизнь.

Наталья Рудиш,
библиотекарь Детской библиотеки



Я тоже была, прохожий!

К моменту выхода в 1961 году посмертной книги стихов «Избранное» немногие читатели помнили молодую Цветаеву, и почти никто не представлял, в какого масштаба фигуру она превратилась, пройдя свой трагический путь. О нелёгкой судьбе знаменитой представительницы Серебряного века вспомнили на поэтическом вечере, посвященном 130-летию Марины Ивановны.

Мероприятие представляло собой обзор жизни и творчества большого русского поэта через совмещение нескольких планов повествования: рассказчика-ведущего и главной героини. В процессе поклонники таланта Цветаевой и члены поэтического клуба «Северные зори» вспомнили её произведения и биографию.

«Листая» фотоальбом героини, ведущие акцентировали внимание на таких мгновениях прошедшей жизни, как рождение и воспитание в интеллигентной и творческой семье, знакомство с первым мужем Сергеем Эфроном и замужество, рождение детей и трагические события, выпавшие на их долю, эмиграция и возвращение в Советский Союз, непринятие Цветаевой как поэта и, как следствие, застой в печати.

Больше всего говорили о сочинениях, в которых нашли отражение и революция, и гражданская война, и любовь, и эмиграция... «Вся я - в моих стихах», - именно так говорила Марина Ивановна. В исполнении гостей в определенный момент встречи звучали стихотворения: «Маме», «Мне нравится, что Вы больны не мной...», «Я счастлива жить образцово и просто...», отрывок «Стихи к сыну». И, разумеется, «сама» Цветаева сопровождала свои воспоминания декламацией произведений «Красною кистью...», «Моим стихам, написанным так рано», «Вы, идущие мимо меня...».

Естественно, специалисты Центральной библиотеки в рамках проведенной встречи «Если душа родилась крылатой...» затронули лишь малую часть жизни и творчества Марины Ивановны Цветаевой. Подбор стихотворений, фактов из биографии и фотографии соответствовали предпочтениям приглашенной публики. Завершая мероприятие, посоветовали присутствующим обратиться к выставке «Марина Цветаева: легенда Серебряного века», где были представлены биография, мемуары и, конечно же, сборники, ведь именно в своих сочинениях поэт раскрывается полностью.

Кульминацией поэтического вечера, этакой вишенкой на юбилейном торте, стал просмотр видеоролика, где в исполнении Мариам Мерабовой прозвучал «Реквием» Марины Цветаевой, не оставивший никого равнодушным.

Мария Апалькова,

библиотекарь отдела обслуживания Центральной библиотеки

На журнальной орбите

Периодические издания играют неопределимую роль в воспитании юного поколения. Детские газеты и журналы способствуют расширению познавательных интересов детей, стремятся формировать сознательное отношение к учению – главной трудовой деятельностью учащихся.

Именно поэтому 22 ноября в Остяцкую библиотеку были приглашены учащиеся начальных классов на час периодики «На журнальной орбите». Библиотекарь провела обзор «Всё в журналах интересно», который познакомил ребят с изданиями: «Шишкин лес», «Колобок», «Тошка» и другими. О каждом следовал рассказ ведущего о том, какие познавательные и развлекательные материалы он содержит, познакомила с их рубриками. Дети заметили, что репертуар их достаточно интересен и разнообразен. Почти вся продукция прекрасно иллюстрирована, издана на хорошей бумаге. Особенный интерес у них вызвали журнальные странички с играми, ребусами, кроссвордами, загадками и тестами на внимательность. На протяжении всего мероприятия они с удовольствием выполняли предложенные задания, делились своими впечатлениями, рассказывая про понравившиеся интересные моменты и своих любимых героев.

Юные читатели поняли, что журналы очень интересны и познавательны. Были приятно удивлены, узнав о количестве экземпляров, находящихся в нашей библиотеке. Час периодики прошел весело, каждый участник выбрал журнал для чтения на дом.

Зоя Лебедева,

библиотекарь Остяцкой библиотеки



Марк Твен и его герои

Марк Твен был одним из самых талантливых писателей своего времени. Он оставил после себя более 20 книг и огромное количество неопубликованных рукописей. Его без преувеличений можно назвать лучшим детским писателем, рассказы о приключениях которого с удовольствием читаются детьми со всего мира.

В рамках программы «С книгой жить, мыслить, познавать, творить» 21 ноября для обучающихся 4 класса прошла литературная игра «Друг на все времена». К мероприятию ребята подготовились заранее, самостоятельно познакомились с произведением автора «Приключения Тома Сойера».

В начале встречи библиотекарь познакомила ребят с интересными фактами из жизни Марка Твена и его самыми известными произведениями. Рассказ сопровождался красочной презентацией. Присутствующие узнали, что настоящие его имя Сэмюэл Ленгхорн Клеменс. Пришел в литературу он достаточно поздно, но, однако, это не помешало ему обрести популярность при жизни. Посмотрев отрывок из экранизации произведения «Приключения Тома Сойера», обсудили характеры и поступки героев. Разделившись на две команды - «Знатоки» и «Эксперты», учащиеся приступили к игре. Им было предложено ответить на вопросы семи тем: «О писателе», «Узнай героя», «Кто из героев», «Цифры», «Иллюстрации», «Предметы», «О чем речь». Дети с большим интересом рассматривали иллюстрации из книг писателя, вспоминали, где происходило событие, кто изображен на картинке и т.д. Было не просто, но они старались ответить правильно, дружно обсуждали эпизоды рассказа. С небольшим перевесом победила команда «Знатоков», участники которой награждены дипломом победителя. «Эксперты» получили дипломы за участие.

Мероприятие закончилось, но никто не остался равнодушным к творчеству Марка Твена. Мы надеемся, что ребятам еще не раз захочется открыть книгу этого писателя и перечитать строчки его захватывающих произведений.

Татьяна Щербакова,
библиотекарь Детской библиотеки

Со мной грустить вам не придется

27 ноября 2022 года замечательному детскому писателю Григорию Бенционовичу Остеру исполняется 75 лет. Его произведения любимы детьми, его книги наполнены загадками, неожиданными словосочетаниями и интересными фактами. Они не только развлекают, но и помогают развитию речи, воображения, в легкой понятной форме затрагивают серьезные темы - культуру поведения, психологию взаимоотношений, безопасность детей.

Обучающиеся начальных классов Чувашинской школы, отправившиеся в литературное путешествие по произведениям автора «Со мной грустить вам не придется», в пути познакомились с краткой биографией писателя, узнали о том, что юный Гриша провел свое детство у мамы в библиотеке, где с упоением читал книги. Он очень хотел стать писателем, но после окончания Литературного института и написания очень взрослых стихов, вдруг понял, что ему гораздо интереснее писать для детей.

Так, передвигаясь от одного произведения к другому, ребята вспоминали героев сказок Григория Остера и выполняли различные задания, а с некоторыми знакомились впервые, например с Петькой-микробом.

Прослушав фрагмент сказки «Зарядка для хвоста» присутствующие определили характеры главных героев: Слоненок - вежливый, Попугай - умный, Удав - длинный, а Обезьянка - болтушка и непоседа. Посмотрев отрывок мультфильма «Зарядка», проверили свои мускулы, выполнили упражнения с гантелями. После знакомства с остеровским «Задачником» - решали веселые задачи, а после просмотра фрагмента «Воспитанной быть интересно!» - проверили свою воспитанность и культуру в игре «Да или Нет», а так же читали вслух вредные советы Григория Бенционовича и придумывали свои.

Феномен Остера в современной российской культуре и детской литературе не имеет себе равных. Книги Григория Остера рассчитаны на умного читателя. Его произведения учат наблюдать, думать, читать, писать, передавать мысль словом. Хочется надеяться, что еще не одно поколение детей оценит по достоинству его произведения.



Марина Карюкина,
библиотекарь Чувашинской библиотеки

Путешествуй с книгой

Литература азиатских стран несёт в себе уникальную ценность, знакомство с которой откроет для читателя новые горизонты и познакомит с культурой и философией этих стран.

22 ноября Сотрудники Центральной библиотеки провели День информации «Восточноазиатская книга», где предложили своим читателям совершить небольшую, но очень интересную экскурсию в пестрый и захватывающий мир азиатской литературы.

К этому дню была подготовлена книжная выставка «Литературный мир Восточной Азии». В представленных книгах читатель сможет найти жизненные истории, порой трогательные, а порой пугающие своей откровенностью, где присутствует жанр детектива, любовного романа и мистики.



Литература каждой страны отражает ее историю и этапы развития. Например, раздел выставки «Японская» представлен такими авторами как: Кобо Абе, Сэридзава Кодзио, Дзэами Мотокиё и, конечно же, абсолютным мастером слова и легендой современной литературы Харуки Мураками.

Китайская гораздо сложнее и разнообразнее, чем о ней думают многие. В Китае самыми популярными жанрами являются женские романы, особенно в направлении фэнтези, отсылающие к древне-китайским легендам. В разделе «Китайская» расположились книги Лао Шэ, Пу Сунлин, Дай Хоуин и другие.

Представленная современная литература раздела «Индийская» посвящалась индийским авторам, которые в своих книгах рассказывают об истории и природе своей страны. Здесь в центре внимания не просто человек, а его связь с миром, буквально вся индийская культура пронизана данной риторикой.

Из обзора «Индийские, Японские, Монгольские, Корейские писатели» читатели узнали, что большинство авторов данных стран с большим уважением относятся к культуре своих стран, причудливо вплетая в современные произведения дух прошлых эпох. Но при этом всегда можно найти и более простую для восприятия литературу, прекрасно подходящую для повседневного чтения.

Интересной и познавательной стала для присутствующих презентация «Японский Шерлок Холмс» по книге Содзи Симада «Двойник с лунной дамбы».

Мария Багрова,

библиотекарь отдела обслуживания Центральной библиотеки

Курить – здоровью вредить

Важным направлением работы библиотек является профилактика наркомании и пропаганда здорового образа жизни среди местного населения.

К Всемирному дню отказа от курения Остяцкая библиотека провела акцию «Курить – здоровью вредить», направленную на привлечение внимания жителей села к проблеме табакокурения. В течение всего рабочего дня сотрудник библиотеки раздавала жителям села заранее подготовленные закладки, содержащие информацию о вреде курения и список литературы о негативном воздействии табака на организм человека, по формированию нетерпимого отношения к курению, «психологической сопротивляемости» отрицательным примерам, а также привычки к здоровому образу жизни. С каждым участником составляла беседу о том, какой вред курение наносит здоровью человека и призывала курильщиков хотя бы на один день воздержаться от пагубной папиросы и убеждала в том, как необходимо и важно заботиться о своем здоровье и беречь его. А тех, кто не курит, – никогда не брать в руки сигарету. Также было рекомендовано противопоставлять вредным привычкам занятия спортом, творчеством и активным отдыхом.



Библиотекарь надеется, что после проведения акции армия курящих немного уменьшится.

Лебедева Зоя Павловна,

библиотекарь Остяцкой библиотеки

Ночь искусств – 2022

В этом году Центральная библиотека в очередной раз присоединилась к Всероссийской культурно-образовательной акции «Ночь искусств» и распахнула свои двери для всех желающих 3 ноября. Каждый год сотрудники стараются удивить своих посетителей познавательными программами, новыми интересными выставками. Искусство действительно объединяет людей, ведь, несмотря на то, что все мы разные, у каждого из нас есть хобби или предпочтение в той или иной сфере.

Сибирская земля богата талантливыми живописцами. Они создавали и создают оригинальные художественные произведения, отражающие своеобразную красочность природы огромных сибирских просторов и древний, духовный мир проживающих здесь народов. Поэтому тема часа «Сибирские художники» была выбрана не случайно. Внимание заострили на работах исключительно Новосибирских живописцев, потому что региональное отделение «Союза художников России» – одно из самых представительных в стране. В нем Николаю Грицюку по праву отводится ведущее место. Сегодня его полотна путешествуют по всему миру, и надо сказать, его своеобразный стиль приходится ценителям искусства по вкусу. А вот произведения Серафима Кобелева, исполненные на фронте, обладают несомненными художественными достоинствами и являются уникальными историческими документами, эмоционально правдиво передающими атмосферу трудных военных лет и сохранившими облики героев. Список подобных ему выдающихся мастеров не мал. И гости нашего мероприятия имели возможность познакомиться с их произведениями и интересными фактами из их жизни.

Не обошли стороной и местных художников. В нашем, казалось бы, небольшом селе, есть тоже немало талантливых людей, которые связаны с искусством. Эти фамилии у всех на слуху: Римма Гордеева, Елизавета Гордеева, Зинаида Харченко, Татьяна Иванова, Ксения Почёпкина и многие другие. Также была охвачена тема «Фотоискусство». Не так давно фотографией занялась Ольга Рязанова. А снимки Андрея Ильдерова и Николая Подскребышева завораживают и, конечно же, вызывают огромный интерес к малой родине, окружающему миру и лицам земляков. Все эти произведения искусства были представлены на выставке-вдохновении «Чем и кем славен наш край».

Час искусства плавно перешел в открытый урок «Художественная мастерская», где Ксения Почёпкина, руководитель образцовой студии «Радуга» МКУК «КДЦ», подробно рассказала о создании масляной живописи с помощью мастихина и помогла каждому гостю создать свой шедевр. Солнечная композиция «Подсолнухи» подняла настроение всем участникам мастер-класса.

Благодаря участию в акции «Ночь искусств» библиотека в очередной раз показала, что является площадкой не только для получения информации, а ещё и для общения, творчества и отдыха северян всех возрастов.



Елена Аверьянова,
библиотекарь отдела обслуживания Центральной библиотеки

Прикоснись ко мне добротой

Толерантность как никогда ранее важна в современном мире. Мы живем в век глобализации, быстрого развития любых процессов, крупномасштабных перемещений населения, поэтому нетерпимость и конфликты угрожают миру, от этого нельзя отгородиться, об этом нужно знать.

В преддверии Международного дня толерантности с целью укрепления приверженности идеям сотрудничества и толерантности, библиотеками Северного района проведен цикл мероприятий.

В Верх-Красноярской библиотеке для учащихся 9 класса проведена беседа «Право на все». Выполпив небольшой тест, присутствующие смогли проверить, насколько они толерантны. Затем библиотекарь познакомила ребят с художественной литературой, в которой прослеживается тема встречи. Это книги Бичер-Стоу Г. «Хижина дяди Тома», Роулинг Д.К. «Гарри Поттер и философский камень», Железняков В. «Чучело», Приставкин А. «Ночевала тучка золотая». Особый акцент был сделан на издание Рубена Давида Гонсалеса Гальего «Белое на черном». Ребята узнали, что в 2003 году оно стало лауреатом премии «Букер – Открытая Россия». Олег Радзинский писал: «Есть книги, которые ранят. Есть книги, которые лечат. Рубен Гальего написал книгу, которая ранит и лечит». Познакомив с биографией Давида Гонсалеса Гальего, ведущая зачитала выдержки из книги. Участники беседы пришли к выводу, что герои романа - очень сильные люди. Рубен не давит на жалость, не пытается вывести на эмоции, не пишет с надрывом. Он просто говорит, как было. Ведь человеку очень часто надо быть сильным, добрым. Тем более, что все персонажи - инвалиды. Несмотря на непростые ситуации, о которых рассказывается в романе, ребята слушали внимательно, затаив дыхание. Библиотекарь надеется, что книга оставила свой след в сердцах присутствующих. Заставила задуматься о жизни героев данного произведения.

В Коб-Кордоновской библиотеке для учащихся младшего звена состоялся час этикета «Прикоснись ко мне добротой». В начале встречи библиотекарь рассказала, что 16 ноября жители многих стран мира отмечают Международный день толерантности. Ребята прослушали «Сказку про счастье», узнали, что обозначает слово «толерантность». Затем сделали цветок добрых дел, вписали в каждый его лепесток качества, которыми должен обладать толерантный человек. Приняли активное участие в игре «Комплименты», в которой один участник присаживался на «волшебный стул», а присутствующие называли все его положительные качества. В задании «Учимся ценить индивидуальность» написали свои три самых положительных черты, которые бы их выделяли из числа остальных. Вспомнили вежливые слова. В конце часа этикета прошла игра «Это я, это я, это все мои друзья». Данная встреча способствовала привлечению внимания присутствующих к проблеме взаимопонимания и умению жить дружно, чтобы строить мирное будущее.



В Витинской библиотеке для взрослой категории прошел урок «Мы живем среди людей». Библиотекарь провела разговор о том, как важна терпимость в отношениях между близкими людьми, в семье, между поколениями, вспомнили значение слова «толерантность». В ходе мероприятия присутствующие познакомились с правилами толерантного поведения и выполнили различные задания. Интересная игра «Узнай меня», в которой желающий выходил на середину круга, а присутствующие называли все его положительные качества. Через «Недостающее словечко» вспомнили вежливые слова. Затем гости оценили степень своей толерантности, разобрали конфликтные ситуации и нашли пути выхода из них. Из беседы выяснилось, что не все участники знают, что эмблемой толерантности является цветок из разноцветных ладошек. Ведущая рассказала, почему автор именно ее изобразил.

Подводя итоги встречи, участники собрали свой цветок, на лепестках которого написаны важные качества людей, которые так необходимы для комфортной и счастливой жизни. В этом и заключается основное правило толерантности, соблюдать которое совсем несложно – надо просто быть терпимее и добрее друг к другу.

День Матери – праздник особый

В библиотеках Северного района уже стало доброй традицией празднование Дня Матери.

В Новотроицкой библиотеке прошел литературный вечер «В мире нет красивей слова мама» для читателей старшего поколения, приуроченный к данной дате. Была оформлена книжная выставка «Искусство быть матерью», на которой представлены издания: «Мать» М. Горького, «Надежный человек» Е. Пермяка, «Лирика» Н.А. Некрасова, «Остров женщин» Р. Гамзатова и др. Библиотекарь напомнила историю появления замечательного семейного праздника – Дня матери, рассказала о связанных с этим днём традициях в России и других странах. Мероприятие сопровождалось выразительным прочтением стихотворений русских поэтов о материнстве и интересными заданиями. Присутствующие активно поиграли в игру «Ласковые слова для мамы», «Угадай блюдо по ингредиентам», «Собери пословицу», ответили на вопросы викторины. Познакомились с происхождением и значением своих имен. В ходе встречи прозвучали самые добрые, нежные слова. В конце вечера под волнительную песню о маме ведущая вручила гостям памятные подарки, приготовленные детьми. Мероприятие прошло на тёплой, душевной нотке.



Женщины села Чебаки собрались на игровую программу «Под маминым крылом». В начале мероприятия библиотекарь поздравила присутствующих с праздником и предложила им принять участие в конкурсах: «Два дела одновременно», «Понарошковая каша», «Танцы на оборот».



Так в играх «Перевертыши» и «В мире музыкальных произведений» в названиях телепередач и музыкальных произведений слова заменены на противоположные по смыслу, гостям нужно было восстановить и назвать истинные наименования. Конкурсы создали атмосферу теплоты, нежности и веселья. В мире немало сложено поговорок и пословиц, участницам предложили вспомнить и назвать те, где упоминаются слова: мама, мать, матушка, мачеха. Присутствующие говорили о том, что необходимо оценивать по достоинству материнский труд, ведь они бескорыстно жертвуют собой ради детей. Поэтому невозможно поспорить с тем, что это праздник вечности. Становясь матерью, женщина открывает в себе качества: доброту, любовь, заботу и терпение. Мероприятие закончилось чаепитием, в ходе которого говорили о самом любимом, единственном человеке на земле - маме. И сколько бы добрых слов не было сказано им, лишними не будут.

В Центральной библиотеке прошёл вечер-элегия «Спи, моя радость, усни!», главной темой которого стала колыбельная. С первых минут гости окунулись в атмосферу лирического фольклора. Библиотекари познакомили гостей с историей возникновения этого жанра, популярного в народной поэзии, и с его влиянием на психическое и физическое состояние ребенка. Древние не зря говорили, что воспитание человека начинается с колыбельных. Ведь малышу важно с первых дней жизни слышать пение мамы, чувствовать её любовь, нежность и ласку. Именно материнская песня несет младенцу спокойствие и здоровье. Присутствующие вспомнили творчество великих композиторов. Бах, Чайковский, Шуберт и другие музыкальные гении создали множество великолепных произведений, вошедших в мировую сокровищницу классической музыки. Окунулись в 1986 год и прослушали песню «Спят усталые игрушки», автор которой знаменитый советский композитор-песенник Аркадий Островский. Пожалуй, это самая знаменитая колыбельная советских времён. Большинству из нас она знакома с самого детства как песенка из заставки передачи «Спокойной ночи, малыши!», что выходит на телевидении с 1964 года. Поговорили о персонажах славянских колыбельных. Особым украшением вечера стали колыбельные, исполненные нашими прекрасными гостями.

В Центральной библиотеке прошёл вечер-элегия «Спи, моя радость, усни!», главной темой которого стала колыбельная. С первых минут гости окунулись в атмосферу лирического фольклора. Библиотекари познакомили гостей с историей возникновения этого жанра, популярного в народной поэзии, и с его влиянием на психическое и физическое состояние ребенка. Древние не зря говорили, что воспитание человека начинается с колыбельных. Ведь малышу важно с первых дней жизни слышать пение мамы, чувствовать её любовь, нежность и ласку. Именно материнская песня несет младенцу спокойствие и здоровье. Присутствующие вспомнили творчество великих композиторов. Бах, Чайковский, Шуберт и другие музыкальные гении создали множество великолепных произведений, вошедших в мировую сокровищницу классической музыки. Окунулись в 1986 год и прослушали песню «Спят усталые игрушки», автор которой знаменитый советский композитор-песенник Аркадий Островский. Пожалуй, это самая знаменитая колыбельная советских времён. Большинству из нас она знакома с самого детства как песенка из заставки передачи «Спокойной ночи, малыши!», что выходит на телевидении с 1964 года. Поговорили о персонажах славянских колыбельных. Особым украшением вечера стали колыбельные, исполненные нашими прекрасными гостями.



Краснеют рябинки под каждым окном

На Руси рябина издавна пользовалась особым почетом. О ней не только пели задушевные песни, но и наши предки хорошо знали и широко применяли разнообразные ее целебные свойства.

«Кисть рябины - сестра огня», так назывались посиделки участников клуба семейного досуга «Библиотечный очаг». Они поговорили о старинных и современных праздниках. Остановились на народном, который очень красиво называется в честь необыкновенного дерева - рябины, почитаемого с давних времен. Недаром в народе говорят: рябина является украшением нашей природы, не горит, не гниет и к человеческому жилью огонь и гниль не подпускает. А под осень сама полыхает огнями своих ягод.

Гости с интересом прослушали легенду о дочери богатого купца, которая полюбила простого парня, но её отец и слышать не хотел о таком бедном женихе. Закончилась история тем, что колдун превратил молодого человека в дуб. Все это случилось на глазах у девушки. Она тоже осталась стоять на берегу. Ее тонкий стан стал стволом рябины, а руки – ветви протянулись в сторону любимого. Весной она надевает белый наряд, а осенью роняет в воду красные слезы. Затем все дружно отгадали народные загадки и прослушали стихотворение «Рябина» замечательной детской поэтессы И. Токмаковой.

Еще в старину наши бабушки и дедушки из ягод рябины делали украшения – бусы, нанизывая их на нитку, обережную куколку Рябинку. Она считалась сильным талисманом, оберегала от порчи и сглаза. Ее ставили у входных дверей, чтобы защитить дом от всех неприятностей. Участники мероприятия приняли активное участие в творческом часе «Чудо ручки, чудо штучки», где им было предложено изготовить этот оберег. С особым усердием каждый приступил к работе. Основой поделки послужила рябиновая палочка, завернутая в льняную тряпицу и украшенную бусами из ягод

рябины. Поначалу присутствующим было трудно, так как все немного нервничали, путали нитки. Потом гости так увлеклись, что работа пошла легко, руки сами по себе начали творить. Ведущая осталась довольна: участники мероприятия проявили огромный интерес к тряпичной кукле, как виду народного художественного творчества, навыки работы с тканью отработали, а так же познакомиться с технологией изготовления тряпичной куклы. Она поблагодарила дорогих гостей за то, что те не заленились и на посиделках повеселились. На прощание пожелала крепкого здоровья и веселого настроения, угостила сладостями.

Наталья Рудиш,
библиотекарь Детской библиотеки

Я талантливый родился

Проявите заботу

*Детский мир, как венское стекло-
Уязвимый, беззащитный, хрупкий.
Только мамы нежное плечо
Нас прикроет в трудную минутку,
Защитит от грубости и лжи,
Нас накроет словно плащаницей.
Разве не богиня? Ну, скажи!
За своих детей порвёт, как львица.
Только мы порой, увы, черствы,
Отвергаем всякую опеку.
Можем больно ранить, нагрубить
Самому родному человеку.
А она морщинистой рукой,
Отвернувшись, оботрёт слезинку
И опять хлопчет над тобой,
Вновь сдувая каждую пылинку.
Ты прости нас, мамочка, за всё!
Что резки бываем, очень грубы,
Что не можем выслушать тебя
И ведём себя порою очень глупо.
Мы не думаем, что жизнь - она одна,
И уже не проживёшь никак другую.
Нужно больше видеться, звонить,
Мамочку любить свою родную.
Если есть возможность, хоть на миг
Окружить любовью и заботой -
Отложите планы и дела,
Отложите всякую работу.
Ведь пока они ещё при нас -
Вы у них прощенья попросите.
Пусть здоровья им Господь воздаст.
Просим вас, пожалуйста, живите !*

**Зубова Светлана Николаевна ,
58 лет, деревня Новоникольское**



Всемирный День правовой помощи детям

Ежегодно к Всемирному дню прав ребёнка, посвященного принятию очень важного документа – «Конвенции о правах ребенка», в библиотеках Северного района проходят различные по форме мероприятия, оформляются выставки.

В 2022 году в структурных подразделениях были развернуты выставки: «Права свои знай, обязанности не забывай», «Правовая планета», «Права детства» и другие. Библиотекари знакомили детей с книгами П. Астахова, Всеобщей Декларацией прав человека, Конвенцией о правах ребёнка, Конституцией РФ и «Законо о правах ребёнка», а также художественной литературой о детях и детстве.

При подготовке мероприятий использовались различные методы работы, а также учитывались возрастные особенности аудитории. В основном упор делался на яркие, зрелищные встречи, предполагающие активное привлечение всех участников, что помогало детям лучше усваивать материал.

В Гражданцевской библиотеке для детей прошла интеллектуально-познавательная игра «Правовое колесо». Вначале библиотекарь провела краткий экскурс в историю. Она рассказала, когда создавались значимые документы по защите прав человека, ближе познакомились с некоторыми статьями «Конвенции о правах ребенка», как о самом важном документе, защищающем детство. Ребята узнали, что каждый человек, большой или маленький, является отдельной, самостоятельной личностью, с собственным мнением, желаниями и мыслями. Живя в обществе, он также обладает определенными правами и обязанностями, о которых ему необходимо знать. Ведь незнание закона, как известно, не освобождает нас от ответственности за возможные проступки и правонарушения. Интеллектуальная игра состояла из несколько туров. На первом этапе ребята по описанию правонарушения называли название сказки. На втором - поясняли, какое право нарушено в данном произведении. На третьем – вспоминали литературных персонажей, которые по собственной доверчивости и беспечности попали в сложные и опасные жизненные ситуации. На четвертом по описанию ситуации ребята называли имена героев. На протяжении всего мероприятия участники активно анализировали все правовые ситуации, в которые попадали их любимые литературные персонажи. Затем они обозначили качества, помогающие людям не нарушать права и не забывать обязанности. В заключение все вместе ещё раз дали определение понятиям «права» и «обязанности», назвали их взаимосвязь: не бывает прав без обязанностей.



Для того чтобы ребятам было легче запомнить некоторые права, Больше-Куликовская библиотека провела викторину «Знаешь ли ты закон?», приуроченную к Всемирному дню прав ребенка. В начале



встречи библиотекарь познакомила пользователей с основным законом государства – Конституцией. Поговорили о том, что в Конвенции о правах ребенка говорится, на что имеет право каждый ребенок - это жизнь, имя, гражданство, равенство, свобода, отдых и так далее. Беседа сопровождалась красочной презентацией, которая помогла разобраться в данной теме. Несмотря на свой юный возраст, участники активно и здраво отвечали на вопросы викторины. Под руководством библиотекаря они рассмотрели правовые ситуации, в которые попадают их любимые сказочные герои сказок «Гадкий утенок» Г.Х. Андерсена, «Сказка о попе и его работнике Балде» А.С Пушкина, «Лягушка – путешественница» В. Гаршина, «Сестрица Аленушка и братец Иванушка», «Лиса и заяц» и многих других. Выяснили, чьи права не только были нарушены, но и кто их нарушил, кто защитил, а кто помог. С удовольствием отгадали загадки, поговорили о правах школьника. Ведущая напомнила присутствующим о том, что у каждого есть еще и обязанности, про которые они не должны забывать. Ребята принимали активное участие в беседе. Ведь всё о чём шел разговор, непосредственно касается самих детей.

(Окончание на стр. 11)

(Окончание. Начало на стр.10)

В преддверии этого дня в Центральной библиотеке прошли мероприятия правовой направленности, один из них турнир «По понятиям закона». К сожалению, не все дети знают о своих правах и о том, как их защитить. В этом помогла разобраться им заместитель прокурора Северного района Новосибирской области Тишечко Лариса Ивановна. Она рассказала немного о том, когда создавались значимые документы по защите прав человека: Всеобщая Декларация прав человека, Конвенция о правах ребёнка, а также принятые в РФ Конституция и «Закон о правах ребёнка». Подвела к выводу, что только в государстве, где есть права и закон, который эти права охраняет, люди могут чувствовать себя в безопасности. После чего вместе с учащимися вспомнили права человека: право на жизнь, право мы все рождены свободными и равными, право рабство запрещено, право на защиту. Проанализировали и разобрали каждое право в отдельности и правовые ситуации непосредственно по нашему району. Затем библиотекарь провела для десятиклассников интерактивную игру «Любознательным о праве». «Знатоки права», «Квалифицируй преступление», «Великие детективы и сыщики», «Правовой кроссворд» - все эти рубрики помогли участникам проверить свои знания по этой серьезной теме.



В ходе встречи ведущие познакомили присутствующих с подборкой полезных сайтов и разными правовыми ресурсами, надеясь, что кому-то они принесут пользу в повседневной жизни или в образовательном процессе. В завершении сотрудники библиотеки пожелали ребятам не только хорошо знать свои права, но и не забывать о своих обязанностях, так как каждое право несет за собой ответственность перед обществом.

Учащиеся 7 класса Северной СШ на беседе-обзоре «Правовой ликбез» вспомнили свои основные права и обязанности как ученика и ребенка, на примерах разобрали возможные проблемные ситуации в жизни детей. Библиотекари напомнили присутствующим о сайтах уполномоченных по правам ребенка в Новосибирской области и России, рассказали к кому можно еще обращаться за помощью.

Так же состоялись День информации «В библиотеку за правом», игра-путешествие «Азбука права» и другие. Более 180 детей приняло активное участие в них. Встречи позволили сформировать у ребят уважительное отношения к законам страны и убеждение в необходимости их выполнения.

Великий октябрь

В 2022 году исполняется 105 лет Великой Октябрьской социалистической революции – одной из крупнейших политических событий в истории человечества, повлиявшее на всю историю XX века.

Данное событие открыло новую эпоху в истории России и оказало огромное влияние на развитие человечества в XX веке. Это часть истории, про которую нельзя забывать. Поэтому сотрудники Центральной библиотеки провели для учащихся 10-го класса урок патриотизма «Октябрь 1917 в судьбах России».

Из рассказа ведущих присутствующие узнали о причинах Февральской революции, о хронике революционных событий, формировании Временного правительства, установления двоевластия, а так же о захвате власти большевиками.

Учащиеся с интересом слушали истории жизни известных людей, которые по-разному восприняли революцию. Поразил рассказ о нелегкой жизни Марины Цветаевой, которая не смогла принять с самого начала эти события. Её муж был офицером белой гвардии, поэтому после прихода советской власти многие годы им пришлось эмигрировать.

А вот Сергей Есенин, напротив, с открытой душой принял эти события. Он по-новому ощутил свою связь с народом, разобрался в себе, что важнее всего, понял правду идеалов того общества, которое строила коммунистическая партия.

В завершении мероприятия ведущая раздала ребятам информационные закладки, где была размещена краткая информация о событиях 1917 года, а так же некоторые книги на данную тему.

Мария Багрова,
библиотекарь отдела обслуживания Центральной библиотеки



**Приглашаем принять участие
в Международном конкурсе иллюстраций
«Вечные ценности—диалог культур: Россия - Китай»**

Организаторы конкурса:

- Мультязычная интернет платформа детских книг «Дерево жизни» (КНР);
- Учебный центр Новосибирского государственного технического университета Институт Конфуция»;
- Государственное бюджетное учреждение культуры Новосибирской области «Областная детская библиотека им. А. М. Горького».

Цель: укрепление культурных связей между Россией и Китаем в детской и подростковой среде через совместное творчество.

Условия участия в конкурсе:

В Конкурсе могут участвовать дети и подростки двух стран: России и Китая. Победители и призёры конкурса эссе «Вечные ценности – диалог культур: Россия – Китай», чьи работы были отобраны для сборника лучших работ, не могут принять участие в конкурсе иллюстраций «Вечные ценности – диалог культур: Россия – Китай».

Для участников из России рабочим языком конкурса является русский язык, для участников из Китая – китайский. Конкурсные работы, содержащие текст (примечания) на других языках, не рассматриваются.

К участию в конкурсе приглашаются дети и подростки 7 – 17 лет. Итоги подводятся по двум возрастным категориям: 7 – 13 лет и 14 – 17 лет. Принимаются индивидуальные работы.

Для участия в конкурсе необходимо заполнить заявку, включающую согласие на обработку персональных данных, через сайт проекта «Мой мир»: <http://projectmyworld.ru/>.

Заявки принимаются с 21 ноября по 23 декабря (включительно) 2022 года.

Требования к конкурсным работам:

Конкурсная работа состоит из авторской иллюстрации (серии иллюстраций общего сюжета) к китайским изречениям, которые использовались при проведении Международного конкурса эссе «Вечные ценности – диалог культур: Россия – Китай». Работы победителей Конкурса будут размещены на сайте проекта «Мой мир»: <http://projectmyworld.ru/>.

Творческая работа должна быть представлена в электронном виде: в графическом формате JPEG (jpg). Работа изготавливается на альбомном листе формата А4 любыми инструментами для рисования, затем сканируется или фотографируется в формате JPEG (jpg) в высоком качестве. Принимаются работы, полностью выполненные в графическом редакторе.

В названии файла с работой обязательно должны быть указаны сначала имя и фамилия автора рисунка, затем номер китайской пословицы из приложения, например, Иванов Иван – 2.

Не принимаются на Конкурс коллажи и отретушированные фотографии.

Если работа представляет собой серию иллюстраций общего сюжета, необходимо собрать рисунки в один файл JPEG (jpg) или многостраничный PDF-файл.

Максимальный размер файлов – 20 Мб.

На конкурс может быть представлено несколько художественных работ от одного участника. В таком случае участник создаёт на сайте отдельную заявку к каждой литературной работе.

Допускается обработка иллюстраций, направляемых на Конкурс, с помощью компьютерных программ (графических редакторов).

Работы, не отвечающие одному или нескольким пунктам настоящего Положения, не рассматриваются.

Учредитель: муниципальное казенное учреждение культуры «Централизованная библиотечная система»
Северного района Новосибирской области

Наш адрес: 632080, Новосибирская обл., с. Северное, ул. Ленина, 18.

Тел./факс: 8 (38360) 21-346 e-mail: sevbibl@mail.ru.

Электронная версия газеты «Библиомаяк» в Интернете по адресу: www.sevbibl.com

Редактор: О. М. Иванова

Ответственный за выпуск: А. П. Ковган

Тираж: 50 экз.